

Обеспечение экономической безопасности хозяйствующих субъектов

Ensuring Economic Security of Economic Entities

УДК 657

DOI: 10.12737/1998-0701-2020-33-36

Г.А. Скачко, д-р экон. наук, профессор кафедры «Экономика промышленности: учет, анализ и аудит», ФГБОУ ВО «Московский авиационный институт (национальный исследовательский университет)»

e-mail: skachko_galina@mail.ru

Л.К. Никандрова, д-р экон. наук, профессор кафедры «Национальная экономика», ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

e-mail: lknikandrova@mail.ru

Е.В. Суркова, канд. экон. наук, доцент кафедры «Экономика промышленности: учет, анализ и аудит», ФГБОУ ВО «Московский авиационный институт (национальный исследовательский университет)»

e-mail: surkova.ekaterin@mai.ru

Аннотация. В данной статье рассматриваются вопросы обеспечения и оценки экономической безопасности организации в условиях рыночной экономики. В этой связи авторами разработана методика оценки экономической безопасности. Дано авторское определение экономической безопасности. Предложен обобщающий показатель — коэффициент экономической безопасности и формула его определения.

Ключевые слова: оценка экономической безопасности, сущность экономической безопасности, угрозы экономической безопасности, критерии и показатели обеспечения экономической безопасности хозяйствующих субъектов.

Abstract. This article discusses the issues of ensuring and assessing the economic security of an organization in a market economy. In this regard, the authors developed a methodology for assessing economic security. The author's definition of economic security is given. A generalizing indicator-coefficient of economic security and a formula for its determination are proposed.

Keywords: assessment of an economic safety, entity of an economic safety, threat of an economic safety, criteria and indices of support of an economic safety of economic entities.

Исследование вопросов обеспечения и оценки экономической безопасности организации в условиях рыночной экономики приобретает особое значение, так как экономическая безопасность организации — это такое ее состояние, при котором обеспечивается стабильность ее функционирования, финансовое равновесие и регулярное получение прибыли, возможность выполнения поставленных целей и задач, способность к дальнейшему развитию и совершенствованию.

Уровень обеспечения экономической безопасности объекта определяется на основе ана-

Г.А. Skachko, Doctor of Economic Sciences, Professor, Department of Industrial Economics: Accounting, Analysis and Audit, Moscow Aviation Institute (National Research University)

e-mail: skachko_galina@mail.ru

L.K. Nikandrova, Doctor of Economic Sciences, Professor, Department of National Economy, the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration

e-mail: lknikandrova@mail.ru

E.V. Surkova, Candidate of Economic Sciences, Associate Professor, Department of Industrial Economics: Accounting, Analysis and Audit, Moscow Aviation Institute (National Research University)

e-mail: surkova.ekaterin@mai.ru

лиза значений частных показателей и индикаторов, характеризующих деятельность объекта и его текущее состояние. Для описания экономической безопасности объекта необходимо создать систему показателей и индикаторов, всесторонне характеризующую экономическую деятельность и состояние такого объекта.

Сущность состояния экономической безопасности реализуется в системе критериев и показателей. Критерий состояния экономической безопасности — это оценка состояния объекта с помощью основных экономических показателей и индикаторов, отражающих сущ-

ность экономической безопасности. Экономическая безопасность не носит абсолютного характера потому, что общественное разделение труда делает организации взаимозависимыми друг от друга. В этих условиях экономическая безопасность предполагает возможность контроля производственных ресурсов, достижение такого уровня производства, эффективности и качества продукции, при котором обеспечиваются ее конкурентоспособность и доходность.

Финансовое равновесие означает своевременное выполнение своих обязательств перед бюджетом, работниками и поставщиками материальных ресурсов, а также сдерживание факторов, способных дестабилизировать ситуацию.

Способность к дальнейшему развитию и совершенствованию, что особенно важно в современном динамично развивающемся мире, предполагает модернизацию производства, повышение профессионального, образовательного, общекультурного уровня работников, расширение производства и диверсификацию направлений деятельности. Внутренние инвестиции становятся необходимым и обязательным условием устойчивости и стабильности функционирования предприятия.

Для лучшего понимания сущности экономической безопасности важно уяснить ее связь с понятиями «развитие» и «устойчивость». Развитие — это один из компонентов экономической безопасности. Если организация не развивается, то резко сокращаются ее возможности выживания на рынке, а также сопротивляемость и приспособляемость к внутренним и внешним угрозам. Устойчивость и безопасность — это важнейшие характеристики объекта как единой системы. Их не стоит противопоставлять, так как каждая из них по-своему характеризует состояние объекта. Устойчивость экономики характеризует прочность и надежность ее элементов, вертикальных, горизонтальных и других связей внутри системы. Способность выдерживать внутренние и внешние нагрузки, которые препятствуют нормальному функционированию различных элементов системы, приводит к формированию разрушительных тенденций в области экономической безопасности.

К внутренним угрозам следует относить высокую текучесть кадров, низкий уровень

квалификации персонала, несвоевременное выполнение платежных обязательств, выпуск неконкурентной продукции и т.п. Приближение к их предельно допустимой величине свидетельствует о нарастании угроз экономической безопасности организации, а переход пороговых значений — о вступлении организации в зону нестабильности и повышенного риска, т.е. о реальном подрыве экономической безопасности.

Важно подчеркнуть, что наивысшая степень безопасности достигается при условии, что весь комплекс показателей находится в пределах допустимых границ своих пороговых значений, а пороговые значения одного показателя достигаются не в ущерб другим. Следовательно, можно сделать вывод, что за пределами значений пороговых показателей организация теряет способность к динамичному саморазвитию, конкурентоспособность и, как следствие, обречена на финансовую несостоятельность и банкротство.

В этой связи для оценки экономической безопасности организации представляется целесообразным построение модели, которая обеспечит возможность определения значения критерия экономической безопасности организации. Для построения такой модели необходимо сформировать систему показателей и индикаторов, отражающих сущность процессов и характер деятельности рассматриваемого объекта. Если рассматривать организацию как объект экономической безопасности, то необходимо учитывать как внутренние, так и внешние факторы, существенно влияющие на деятельность объекта. По нашему мнению, к ним можно отнести структуру и характер изменений на рынках, на которых действует данная организация, изменения в законодательстве, нестабильность экономической и политической ситуации и другие. Безусловно, многие из таких факторов носят чисто качественный характер, и трудно не только оценить их величину, но и связать их действие с конкретным влиянием на деятельность организации, оценить размер недополученной прибыли в результате изменения инвестиционного климата.

На уровне организации для оценки ее экономической безопасности также может быть использован весь набор методов анализа хозяйственно-финансовой деятельности. Поэтому в составе показателей, характеризующих



экономическую безопасность, представляется целесообразным выделить следующие группы показателей:

- динамика, структура, объем и темпы развития производства, диверсификация направлений деятельности, динамика отдельных направлений, капиталовложения;
- кадровый, интеллектуальный, производственный и научно-технический потенциал персонала организации;
- показатели, характеризующие динамичность и адаптивность управленческого механизма;
- зависимость предприятия от внешних факторов, таких как уровень инфляции, дефицит бюджета, действие макроэкономических факторов, стабильность национальной валюты, инвестиционная привлекательность.

Следовательно, по нашему мнению, экономическая безопасность — это способность экономического объекта обеспечивать эффективное функционирование и использование ресурсов для выполнения текущих задач и обеспечения дальнейшего развития. Иными словами, экономическая безопасность организации представляет собой совокупность внутренних и внешних условий, благоприятствующих эффективному динамическому росту, регулярному получению прибыли и обеспечению конкурентоспособности.

В работах российских ученых, занимающихся проблемой оценки экономической безопасности организаций [2, 4, 5], предлагается следующий подход:

- по результатам оценки экономической безопасности организации разрабатывается комплекс мероприятий по предотвращению возможных угроз экономической безопасности;
- определяется система показателей экономической безопасности;
- разрабатываются мероприятия по предотвращению возможных угроз экономической безопасности;
- по окончании отчетного периода оценивается текущее состояние экономической безопасности, что, в свою очередь, позволит оценить качество разработанного комплекса мер, учесть допущенные ошибки и просчеты.

Такие подразделения организации, как учетно-финансовый и планово-экономический отделы, должны четко и своевременно:

- осуществлять бухгалтерский учет фактов хозяйственной жизни;
- контролировать полноту и своевременность оприходования материально-производственных запасов и их сохранность;
- контролировать и анализировать процесс формирования расходов на производство и финансовые результаты деятельности организации;
- регулярно проводить анализ полученных результатов на базе данных финансовой отчетности и формулировать предложения по их улучшению.

Реализация предложенного алгоритма оценки экономической безопасности организации дает возможность выявить негативные тенденции в развитии организации уже на ранних этапах, провести на этой основе профилактические мероприятия, позволяющие устраниить развитие негативных тенденций в будущем, предотвратить возможные угрозы, существенно сократить расходы на обеспечение экономической безопасности. Важным является также регулярное обсуждение в структурных подразделениях организации мер по обеспечению экономической безопасности, проводимое работниками, ответственными за выполнение конкретных мероприятий.

Вместе с тем необходимо отметить, что рассмотренный выше алгоритм оценки экономической безопасности потребует существенных временных затрат. В этой связи авторами предлагается альтернативный подход к оценке уровня экономической безопасности организации. По нашему мнению, обобщающим показателем оценки экономической безопасности организации может служить отношение суммы налога на прибыль, уплаченного в бюджет, к сумме прибыли, оставшейся в распоряжении организации после уплаты налога, т.е. чистой прибыли. Этот показатель мы предлагаем назвать коэффициентом экономической безопасности (Кэб):

$$Кэб = НП / ЧП,$$

где: НП — сумма налога на прибыль, уплаченного в бюджет; ЧП — сумма прибыли, остающейся в распоряжении организации.

Пороговое значение этого показателя зависит от ставки налога на прибыль, действующей в определенном периоде. В настоящее время, когда ставка налога на прибыль составляет 20%, оптимальным значением Кэб

можно считать 0,25, так как именно эта величина отражает соотношение указанных показателей, исчисленных по данным бухгалтерского учета (без корректировки налоговой базы по правилам налогового учета).

Рост величины Кэб будет отражать ухудшение финансового положения организации из-за повышения суммы налога в результате корректировки в сторону повышения налоговой базы в налоговом учете. Это приведет не только к сокращению источников развития организации, но и к угрозе ее экономической безопасности.

В свою очередь, снижение значения Кэб будет означать повышение уровня экономической безопасности, так как будет свидетельствовать об увеличении доли чистой прибыли, оставшейся в распоряжении организации. Поэтому можно говорить о том, что применение рекомендуемого значения Кэб будет отвечать также и требованиям ст. 2 Гражданского кодекса Российской Федерации [1], в которой получение прибыли декларируется как основная цель предпринимательской деятельности.

Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть первая от 30 нояб. 1994 г. № 51-ФЗ: принят Гос. думой Федер. Собр. Рос. Федерации 24 нояб. 1994 г. (в ред. от 28.03.2017)
2. Бурыкин А.Д. Финансовый анализ предприятия — основа его экономической безопасности / А.Д. Бурыкин, А.Л. Наседкин // Бухгалтерский учет. — 2000. — № 10.
3. Никандрова Л.К. Методологические основы инструментария обеспечения экономической безопасности хозяйствующих субъектов: Монография / Л.К. Никандрова, М.Ф. Овсийчук, А.В. Шохнек и др — М.: МГУП им. Ивана Федорова, 2012.
4. Одинцов А.А. Защита предпринимательства (Экономическая и информационная безопасность). — М.: Международные отношения, 2003.
5. Судоплатов А.П., Лекарев А.В. Безопасность предпринимательской деятельности. — М.: Олма-Пресс, 2001.
6. Drobayazko S. (2019). Models and methods for assessment of the economic safety of companies [https://doi.org/10.31891/2307-5740-2018-264-6\(2\)-7-11](https://doi.org/10.31891/2307-5740-2018-264-6(2)-7-11)
7. Provan, D. J., Dekker, S. W., & Rae, A. J. (2017). Bureaucracy, influence and beliefs: A literature review of the factors shaping the role of a safety professional. Safety science, 98, 98-112. <https://doi.org/10.1016/j.ssci.2017.06.006>

IIRC ПРЕДСТАВИЛ ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ ВАРИАНТ НОВЫХ «ОСНОВ»

В феврале этого года Международный комитет по интегрированной отчетности (IIRC) запустил пересмотр «Основ» интегрированной отчетности <IR> и обратился к участникам рынка с просьбой предлагать свои идеи касательно направления и сути пересмотра. 90 дней продолжались консультации, причем без продления, несмотря на карантинные меры. Сегодня IIRC переходит к следующему этапу. Мы видим в этом нечто схожее с тем, как Совет по МСФО организовал пересмотр стандарта для малых и средних предприятий, «IFRS for SMEs».

За 90 дней было получено более 300 ответов по трем основным темам, выбранным в качестве ключевых в рамках этого пересмотра:

- ответственность за интегрированную отчетность;
- бизнес-модель как элемент содержания интегрированной отчетности;
- будущее интегрированной отчетности (в том числе в контексте более широкого внедрения IT).

Помимо представленных идей, на пересмотр «Основ» влияют непрекращающиеся наблюдения за сегодняшней рыночной практикой и обсуждения специальной панельной группы в составе IIRC, сформированной специально под этот проект — в нее входят эксперты со стороны бизнеса, инвесторского и бухгалтерского сообщества.

IIRC запускает консультации по предварительному варианту новых «Основ». На протяжении следующих 90 дней будет возможность прокомментировать теперь и это. Комитет подчеркивает, что в современном мире мышление «мультикапитальными» категориями важно как никогда (напомним, в <IR> различают 6 видов капитала, включая экологический, социальный, интеллектуальный и не только). Это особенно стало очевидно с приходом COVID-19. Приглашаем и вас принять участие в формировании будущего интегрированной отчетности.

Источник: GAAP.RU
Дата публикации: 22 мая 2020 г.

